

里水镇第四届党代会第三次会议提出 全面焕发新时代梦里水乡发展新活力

1月9日,中共佛山市南海区里水镇第四届党员代表大会第三次会议召开,里水镇委书记黄伟明向大会作工作报告,明确了新一年工作任务与发展目标。

一以贯之谋创新,凝心聚力抓落实。大会提出,里水镇将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,围绕区委区政府建设现代化活力新南海目标,聚焦城市、产业、治理、服务、党建等多个方面重点发力,全力打造贯彻新发展理念镇域样本,全面焕发新时代梦里水乡发展新活力。

以创新为第一动力 交出2022年亮眼成绩单

大会上,黄伟明代表里水镇党委向大会作题为《一以贯之谋创新 凝心聚力抓落实 全面焕发新时代梦里水乡发展新活力》的工作报告。

过去一年,里水镇坚持以创新为第一动力,以创新思维打开发展新局面,在经济发展、城乡建设、民生服务等方面均展现出新成效。

经济发展方面,里水创新推出“千亿投资”稳经济、提信心、促发展系列举措,全镇经济呈现稳中向好,交出了一份亮眼成绩单:一二三产占比优化调整为3.3:62.1:34.6,2022年预计实现工业总产值1396.8亿元,保持超千亿元发展规模;固定资产投资187.1亿元,同比增长9.6%;建筑业产值20亿元,同比增长100.3%;批发零售和住宿餐饮业营业额402.2亿元,同比增长28.3%;城乡居民储

蓄存款余额435.7亿元,同比增长28.9%。

科创平台引进实现“零的突破”,成功引入全小林院士工作站和佛山国家火炬园人才科创加速基地等四大重量级科创平台,首批26个高层次人才创新项目顺利进驻。

全域土地综合整治方面,全年共整治村级工业园339.87公顷(5098亩)、拆除低效厂房138.33公顷(2075亩)、整备产业用地67公顷(1005亩)、复垦复绿50.53公顷(758亩),超额完成上级下达的任务。

民生服务方面,新建建设跑出“一年抱三”的“加速度”,金峰洲第一小学等新改扩建的校舍项目顺利投用,新增优质学位9810个。建立佛山首个校园安心食堂地方标准,首批14家农贸市场通过A级验收。



昨日,中共佛山市南海区里水镇第四届党员代表大会第三次会议召开。

勇于“自我革命” 全力打造贯彻新发展理念镇域样本

新的一年,里水镇将聚焦城市提质、产业创新、社会治理等多个方面重点发力,狠抓任务落实,全力打造贯彻新发展理念的镇域样本,全面焕发新时代梦里水乡发展新活力。

城市提质方面,将以“一轴一带六片区”重构发展空间格局,推动产城人文融合发展。以数字城市、智慧城市的发展模式推进广佛青创城建设,高标准启动城市品质提升计划。

产业创新方面,将打造一环科创产业带,构建“人才引进+科技研发+成果转化+产业应用”的

协同创新体系。探索构建“基金+基地”服务,引导资金投向本土优质科创企业,为“里水制造”转型升级赋能蓄力。大力发展电商新业态,支持企业建设电商平台、新零售直播基地,打造大湾区数字创新创业之城。

为提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,里水将构建“空地”一体化智能治理体系,创立“新里水人”民间服务组织,探索建立党群共建共治共享社会治理模式,持之以恒提升公共服务,推动乡村全面振兴,全面激发基层治理新活力。

接下来,里水还将深入挖掘“水乡文化”内涵,塑造与经济实力相适应的文化品牌。围绕南海区构建“三区三带”文化发展新格局,进一步升级梦里水乡景区,展现梦里水乡的风情魅力。建立文旅产业孵化体系,把梦里水乡文旅产业人气做旺、生意做好、品牌做大。

黄伟明强调,广大党员干部要以更加昂扬向上的斗志、更加奋发有为的精神,齐心协力,鼓足干劲,走好新时代的赶考之路,努力把里水打造成为新发展理念的镇域样本,为建设现代化活力新南海作出里水贡献。

党员代表声音:

大会报告中对于制造业发展的内容可谓“切中要害”。正如报告所指,企业想要突围而出,必须走高质量发展道路,而数字化、智能化就是最基本、最坚实的基础,今后将通过数字化、智能化助力企业转型,使企业具备高质量发展的基础。

——广东华特气体股份有限公司
总经理傅铸红

听了大会后感到充满力量。大会对村社一级在引领党员做好乡村振兴工作方面有了更多指引。接下来将进一步发动经济社会、支部,做实做强经济社会治理工作,为群众解决更多急难愁盼问题;同时引导村民代表、股东代表带动村民做好乡村振兴、人居环境整治工作,形成长效管治机制。

——北沙村党委书记李兆锋

金峰洲社区位于广佛最前沿,拥有超10万人口,社区综合治理压力较大。今后将充分发挥里水镇党群服务中心的阵地作用,推进熟人社区建设、小区融和共治等工作,让党员、群众能享受更多便利服务,朝着共建共治共享目标奋进。

——金峰洲社区党委书记梁继淳

文/珠江时报记者 欧林菊 邓施恩

通讯员 郭瑾 朱嘉泳
图片由陈家俊提供

西樵镇八届人大四次会议提出

“四个坚持”推动城产人文深度融合

1月9日,西樵镇八届人大四次会议召开,会议审议通过了《2023年政府工作报告》《人大工作报告》等报告,票决选出2023年十件民生实事,并选举产生新一任镇长、镇人大副主席、副镇长。其中,夏泽鸿当选为西樵镇镇长,江富樟当选为西樵镇副镇长,冯志刚当选为西樵镇人大副主席。

2022年,围绕“空间再造,产业重塑,缔造美好生活在西樵”的工作主线,坚持疫情防控与经济社会发展“双统筹”,基本完成各项工作任务,全国百强镇榜单跃升至第23位。

直面2023年挑战,西樵镇委书记李毅佳要求,全镇上下要强底气,坚定发展信心;聚人气,坚持高质量发展;扬正气,坚守底线思维。“信心比黄金更宝贵,我们要对西樵高质量发展的前景充满信心;有人气才有发展活力,我们坚定制造业当家,坚定发展高品质文旅,广泛聚人气,汇商机,促财气。”



西樵镇八届人大四次会议现场。

坚定推进城产人文深度融合

过去一年,西樵镇全域土地综合整治全面铺开,纺织产业转型升级初见成效,多个大健康产业龙头项目落户西樵,文旅产业全年亮点不断。此外,龙翔大桥等一批交通项目和基础设施完工投用,教育、医疗、卫生、社保、安全等民生服务保障体系越趋完善,全镇经济社会保持健康稳定发展态势。

报告指出,2023年,西樵镇将聚焦市委“515”战略目标和区委“1114”工作体系,围绕镇委“空间再造,产业重塑,缔造美好

生活在西樵”工作主线,坚持制造业当家,以文化赋能,提振发展信心,推动城产人文深度融合,高标准建设成为具有集聚和辐射效应的南海西部区域中心。

对于如何在新一轮竞争发展周期中突破重围、争得主动、赢得未来,报告提出“我们的底气何在?我们的挑战何在?我们的出路何在?”三大问题,并一一作答。

一直以来,西樵坐拥“两山两江”,万亩桑鱼塘、听音湖等“湖光山色两相和”的文旅生态资源优势,至今形成纺织、陶瓷双百

产业集群,大健康、新能源、智能装备等新兴产业蓄势待发。在“人”方面,“半山扒龙船”,见证了西樵人改革创新的意志;“过了西樵大桥就是西樵人”,展现了西樵人开放包容的胸怀,锻造出新时代西樵尖兵,为高质量发展筑牢基层善治的基本盘。西樵山被誉为“珠江文明的灯塔”,四大书院引领五方向业云集,成就“理学名山”区域文化大地标,依托“世界灌溉工程遗产”桑园围,致力打造“世界级生态水脉、国家级文化公园”。

报告提出,西樵正铆足干劲,坚定不移推进城产人文深度融合,但仍需直面经济高质量发展基础、土地制约、区域文化品牌效应、城市品质等不足的挑战。西樵镇将以开放之势蓄发展之能,赓续“半山扒龙船”改革精神,发挥文化领域的综合效能,赋能空间再造,重塑产业体系,激活基层善治,推动“山上5A景区,山下5A城区”的“城产人文”四位一体良性互动、融合发展,缔造“在公园里工作,在城市里度假”的美好生活。

“四个坚持”迈上高质量发展新阶段

在新一年的目标中,西樵镇提出地区生产总值增长6%以上,工业投资增长10%以上,居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步的预期目标。

一是坚持全域土地综合整治,以空间再造为城产人文深度融合提供有力支撑。报告提出,西樵镇将完善空间规划,拓展生产空间、优化生活空间、美化生态空间。以更大决心和魄力推进低效建设用地腾退及产业用地储备,攻坚拆除村级工业园80公顷(1200亩),统筹连片工业用地不少于80公顷(1200亩)。同时,落实“水上南海”发展计划,保育开发渔耕粤韵、民乐宴等桑园围重点节点,促进城乡生态串联发展,擦亮世界灌溉工程遗产名片。

二是坚持制造业当家,以产业重塑为城产人文深度融合积蓄强大动能。报告提出,要培育“3+3”产业发展体系,坚持发展制造业不动摇,重点培育发展纺织、陶瓷、卫生用品三大传统产业集群和大健康、新能源、智能装备三大新兴产业集群并举发力的“3+3”产业发展体系,让西樵制造业基业长青。全方位巩固纺织、陶瓷两大超百亿产业集群地位,力争卫生用品全年总产值突破50亿元,并积极推进西樵山康谷大健康产业基地、樵山新能源产业基地、樵山智能装备产业基地三大特色产业基地建

设,瞄准重点产业靶向发力,打造综合效益和竞争力区域领先的产业集群。

三是坚持文化自信自强,以文旅赋能为城产人文深度融合焕发蓬勃活力。通过拓展文旅发展新格局和释放文旅IP新价值,构筑文旅消费新场景、探索乡村德治新模式四大方面,以“八个一”,即“一芯、一山、一湖、一环、一网、一湾、一岛、一岸”,聚焦南海区“三带三区”文化发展战略规划,以佛山西樵岭南文旅产业集聚区建设为抓手,充分发挥“一山一岛一湾、一水六组团、五圩五村十馆”文旅资源优势,构筑“一核三片”产业格局,积极转化南海大地艺术节效应,推动文化为产业赋能、抓好文旅产业招商。

四是坚持共建共治共享,以优化供给为城产人文深度融合创造更大优势。深入推进社会治理网格化改革,全力提高“创熟”阵地覆盖率,着力提升社会治理现代化水平。推动优质教育资源均衡发展,确保樵山小学9月正式开学,新增学位2430个;做好“一老一小”工作,深化医养结合与居家养老服务,推动普惠性托育机构建设,争创省级儿童友好示范镇。力促区四医院创三甲,支持省荣军医院、市五医院高质量发展,推进区四医与社卫中心医联体落地见效,提升基本公共卫生服务水平,打造南海西部区域医疗中心。

文/珠江时报记者 陈肖玲 通讯员 关蕴琪

图片由通讯员提供